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Aufgabe 4.1 (mündlich) [Markov-Prozess in stetiger Zeit]
Geben Sie für den Markov-Prozess aus Aufgabe 3.3 die Übergangswahrscheinlichkeit p00(t) explizit
an.

Aufgabe 4.2 (4 Punkte) [unabhängige Zuwächse]
Sei {Xt}t≥0 ein stochastischer Prozess mit unabhängigen Zuwächsen und kanonischer Filtration
{At}t≥0. Zeigen Sie, dass für alle 0 ≤ s < t der Zuwachs Xt −Xs unabhängig von As ist.

Aufgabe 4.3 (2 Punkte) [unbegrenzt teilbare Verteilungen]
Sei {Xt}t≥0 ein stochastischer Prozess mit Zustandsraum (Rd,Bd) und mit unabhängigen,
stationären Zuwächsen. Weiterhin gelte X0 = 0 P-f.s.. Zeigen Sie, dass die endlich-dimensionalen
Verteilungen des Prozesses unbegrenzt teilbar sind.

Aufgabe 4.4 (3+3 Punkte) [Poisson-Prozess]
Sei {Nt}t≥0 ein Poisson-Prozess mit Intensität λ.

a) Zeigen Sie, dass der kompensierte Poisson-Prozess {Nt − λt}t≥0 ein Martingal bzgl. der
kanonischen Filterung ist.

b) Zeigen Sie, dass für alle c > 0 gilt:
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Hinweis: Benutzen Sie die Stirling’sche Formel.


